

国务院出台《关于促进旅游业改革发展的若干意见》

到2020年城乡居民 年人均出游4.5次

□ 据 新华社北京8月21日电

国务院近日印发了《关于促进旅游业改革发展的若干意见》(以下简称《意见》),《意见》提出,到2020年,城乡居民年人均出游4.5次。《意见》对旅游业转型升级、规范发展做出了具体部署。

1 落实带薪休假,保障休息休闲

“孩子放暑假,本想休假一家去旅游,但单位说太忙不批我休假。眼看暑期快结束了,旅游计划估计泡汤了。”在北京一家民营企业工作的陈先生告诉记者。

《意见》提出,将带薪年休假制度落实情况纳入各地政府议事日程,作为劳动监察和职工权益保障的重要内容,甚至“高等学校可结合实际调整寒、暑假时间,中小学可按有关规定安排放春假,为职工落实带薪年休假创造条件”。

2013年,我国国内旅游已经达到32.6亿人次,公民出境总人数达9819万人次,居民年人均出游达2.5次。意见提出,到2020年,城乡居民年人均出游4.5次。

中国人民大学公共管理学院副院长许光建教授说,带薪休假不落实,带来另外一个问题,一到黄金周或小长假,人们扎堆出行,景区人满为患,让旅游带给人们的享受打了折扣。到2020年人均出游要增加2次,大数就要增加26亿人次以上,单靠黄金周、小长假根本无法承受。

2 让旅游市场违法行为无处遁形

“黑导游”、“黑旅行社”、景区内强买强卖、肆意拉客宰客、随意涨价……这些旅游市场不规范甚至违法行为,让许多游客“望而却步”。

《意见》提出,加强市场诚信建设,建立严重违法企业“黑名单”制度,依法严厉打击“黑导游”和诱导、欺骗、强迫游客消费等行为,依法严肃查处串通涨价、哄抬价格和价格欺诈行为;同时,规范景区门票价格,坚决制止各类变相涨价行为。

“景区开发失序,当地居民不满;门票价格暴

涨,旅游者不满。这些现象的背后往往是政府抢市场的活儿干,圈山圈水圈地。真正搞旅游的进不去,变相搞房地产的扎堆来。由于供给主体错位,有些政府天天开‘旅游发展大会’,也只是唱空城计。”一名业内人士表示。

北京交通大学教授石培华表示,旅游开发一定要回到企业主导、政府提供公共服务的轨道上来。“看得见的手”非常重要,但要更多用于旅游规划、市场秩序、旅游安全等方面。

3 增加旅游产品,创造新的消费

今年暑期,北京的韩女士去韩国济州岛待了一星期。不只是旅游度假,更重要的是做了面部整形。

据韩国旅游发展局公布的数据,2013年赴韩参加“医疗游”的外国游客为39.9万人,人均消费253万韩元(约合2277美元)。预计到2020年,“医疗游”游客将达到百万,其中中国市场越来越受青睐。

《意见》提出,推进整形整容、内外科等优势医疗资源面向国内外提供医疗旅游服务;建立旅居全挂车营地和露营地建设标准;发展森林旅游、海洋旅游等。

“现在的旅游概念越来越广,不再是以前住酒店、看景点那么简单了。什么亲子游、蜜月游,近几年还出现了整容游、研学游、银发游等,旅游产

品覆盖的人群、层次越来越广。”

“这些年各地旅游发展大多是政府主导型,景区开发等关键领域市场化不够,产品业态创新缺乏活力,人造景观泛滥,破坏原生态,本地居民和外地游客都不满意,归根结底是供需错位。”石培华说。

针对特定人群,如学生与老人,《意见》还提出积极开展研学旅游;大力发展老年旅游,开发多层次、多样化的老年人养生度假产品等。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人,看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富总量占到了60%以上

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

